保健>

京江晚報

13

牙疼一定要"抽"牙神经?

养生>

14

@花粉过敏的小伙伴 花粉症防护指南,请收好 健康> 正确识别 睡眠误区

15



## 春光正明娟,"石"在惹人烦

## 你知道吗?纯素食、不当补钙也会引发泌尿系统结石

本报记者 杨泠

"只有水喝得少,才会得肾 结石""结石只要不发作、不疼, 就不用管""得了泌尿系统结 石,治疗只能用体外碎石"…… 春暖花开时,与人们活动量一 同增加的,还有因为泌尿系统 结石发作,到各家医院就诊的 患者。如今,虽然人们对这种 常见疾病的了解有所增加,但 仍存在一些认识误区。

"所有的泌尿系统结石统 称为尿石症,尿结石往往在肾 脏中形成,较小的肾结石掉入 输尿管即为输尿管结石,再自 下排入膀胱或尿道,便称之为 膀胱结石或尿道结石。"市中西 医结合医院泌尿外科主治医师 贾跃军介绍,尿石症在每个季 节都有可能发作,但在春秋两 季,由于人们的活动量有所增 加,小结石更易从肾脏下落。 因此,患者会有所增多。其中, 除了先天代谢异常人群,绝大 多数尿石症患者的年龄集中在 30-50岁。

记者了解到,市中西医结 合医院泌尿外科接诊的所有患 者中,尿石症占比过半,每天大 约有20人,患病人群呈现出"重 男轻女"的特点,尤其是从事重 体力活动、饮水少、好烟喜酒的 男性,更受尿石症"青睐"。贾 跃军说,泌尿系统结石的形成, 主要与人体代谢异常有关,比 如钙质摄入过量就是常见因素 之一。贾跃军说,补钙不当导

致的肾结石多见于老年人群, 多因摄入钙量超过肾脏吸收上 限,造成肾脏重吸收障碍,久而 久之,形成结石。

每年体检季,"肾结石""尿 道结石""肾结晶"成为不少受 检者的新增健康问题,也正因 为这些提示较为常见,而且患 者当时并无明显症状,也不影 响正常生活,很多人就抱着"能 拖则拖"的心态,将体检报告束 之高阁。对此,贾跃军表示,尿 石症一旦发生,会破坏泌尿系 统环境,任其反复发作,会导致 肾脏功能损伤,甚至肾脏功能 衰竭。如果在发现之初就能通 过饮食、药物进行调养,是完全 可以自排的。

贾跃军说,人体的输尿管 长度大约25厘米,其中管径最 细处 0.4 厘米左右, 理论上来 说,对于直径小于0.4厘米的结 石,除了少数先天性输尿管解 剖异常的人群,绝大部分患者 可以通过药物、运动等方式促 进自排,成功概率在89%左右; 直径0.4-0.6厘米的结石,也有 50%的概率可以自行排出;而对 于直径超过0.6厘米的结石,自 排可能性不足10%,需要及早进

不过,无论是生活干预还 是临床治疗,关于溶石、碎石的 方法五花八门,常见的有喝碳 酸饮料、喝柠檬汁、体外碎石 等。这些方法靠谱吗?

"喝碳酸饮料的确可以起 到一定的溶石效果,但是这种

方法容易导致饮用者肥胖,而 肥胖又是结石的一个高风险因 素,因此,并不推荐。"贾跃军 说,按照泌尿系统结石成分来 分,其中60%是草酸钙结石、 20%是草酸钙结石和其他结石 的"混合体"。对于草酸钙结石 的析出,溶石效果最好的是枸 橼酸,柠檬中含有大量枸橼酸, 尿石症患者可以适当多喝一 些。此外,维生素C经身体代 谢以后会形成草酸,增加结石 形成概率,所以要避免食用-些维生素C和草酸含量较高的 食物,比如菠菜、咖啡、橙子等。

如果患上尿石症,是不是 只有体外碎石这一条路可走? 贾跃军介绍,位于输尿管每一 段的结石排出率是不同的,同 样大小的结石,上段自行排出 率小于下段。以往受限于技 术,泌尿系统上段结石都要做 切开取石,患者损伤大、恢复 慢,住院时间长、费用高。随着 泌尿外科诊疗技术的发展和进 步,目前已经可以从输尿管这 一自然通道进入,通过输尿管 硬镜、输尿管软镜及经皮肾镜 等微创无创技术对结石进行处 理,治疗成功率远超传统手术 方式。据了解,市中西医结合 医院是我市最早单独设立泌尿 外科的医院,目前为江苏省中 医重点专科、镇江市泌尿疾病 临床研究中心。近年来,在科 主任冯瑞的带领下,泌尿外科 诊疗技术不断发展,全面开展 体外冲击波碎石、腔镜下碎石 等各项治疗技术,微创手术率 已经达到95%以上。

尿石症早发现早治疗固然 重要,但在生活中,也应当多加 注意,才能尽量避免结石找上 门。比如健康人群每天饮水量 不少于1.5升,结石高发人群不 少于两升;适当运动,避免肥 胖;科学补钙,钙片需搭配维生 素D同服等。此外,长期吃素 容易增加草酸析出,大量摄入

蛋白质也会增加结石风险,所 以饮食结构上,要荤素搭配,增 加钙的结合吸收,减少游离钙 的形成,以减少尿酸析出。

贾跃军提醒,即便没有任 何相关症状,也要定期体检。 建议30岁以上人群每年体检-次,体检项目包括双肾超声、尿 检等,一旦发现异常,及时就 医、诊治。





镇江报业印务有限公司印刷 地址: 丹徒区兴园路 196号

本报主要电话

读者服务 85020182 广告咨询 85010151/85010256 订阅热线 85012697/ 85010057